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Χριστούγεννα: 
Ο Θεός γίνεται άνθρωπος

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 4

Τα Χριστούγεννα όλα γύρω μας αλλάζουν. Οι δρόμοι φωτίζονται με πολύχρωμα λα-
μπιόνια. Οι βιτρίνες των καταστημάτων ξεχειλίζουν από κάθε λογής παιχνίδια. Το σπίτι 
ντύνεται με τα γιορτινά του και το τραπέζι μας είναι γεμάτο λιχουδιές. Βγαίνουμε βόλ-
τες, πάμε για ψώνια, ανταλλάσσουμε δώρα, διασκεδάζουμε. Είναι όμως μόνο αυτό τα 
Χριστούγεννα; Μήπως αυτά που περιγράψαμε είναι ο τρόπος που συνήθως γιορτά-
ζουμε, αλλά όχι το αληθινό νόημα των Χριστουγέννων;
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Ας ταξιδέψουμε πίσω στον χρό-
νο, σε εκείνη την κρύα νύχτα στη 
Βηθλεέμ. Πόσο ήρεμα, ήσυχα και 
απλά είναι όλα! Δεν υπάρχει καμία 
πολυτέλεια. Κι όμως μέσα σε μια 
φάτνη, έναν στάβλο, γεννιέται ο 
Θεός. Τι υπέροχο μάθημα ταπείνω-
σης! Γίνεται άνθρωπος για να μας 
δώσει την ευκαιρία να υψωθούμε 
και να γίνουμε σαν κι εκείνον. Να 
φωτιστούμε από το φως του, να 
πάρουμε από τη δύναμή του.

Μας κάνει δώρο τον εαυτό 
του. Αρκεί να ανοίξουμε την καρ-
διά μας και να τον δεχτούμε μέσα 
μας. Έρχεται με αγάπη προς εμάς. 
Άλλωστε  αυτό λέει και το όνομά 
του: «Εμμανουήλ» (Ο Θεός μαζί 
μας). Ας τον μιμηθούμε, λοιπόν, 
πλησιάζοντας κι εμείς με αγάπη 
τους συνανθρώπους μας. Ας τους 
προσφέρουμε δώρα αγάπης  μέσα 
από την καρδιά μας. Ένα πιάτο φα-

γητό, μια καλή κουβέντα, ένα χάδι, μια αγκαλιά, ένα ρούχο που δε μας κάνει, ένα 
παιχνίδι που το βαρεθήκαμε μπορούν να δώσουν χαρά στη ζωή κάποιων ανθρώπων 
λιγότερο τυχερών από εμάς. Και κάνοντας αυτά στους συνανθρώπους μας είναι σαν 
να τα κάνουμε στον Χριστό. Το είπε άλλωστε και ο ίδιος: «Σας βεβαιώνω πως αφού 
τα κάνατε αυτά για έναν από τους άσημους αδερφούς μου, τα κάνατε για μένα» (Μτ. 
25, 40).

  Ι. Ένα παιδί έρχεται στον κόσμο

  Η προσδοκία και η χαρά της γέννησης ενός παιδιού
Μπορεί να μην βρισκόσουν εκεί για να το ζήσεις, αλλά, όταν οι γονείς σου πληροφο-
ρήθηκαν ότι πρόκειται να έρθεις στον κόσμο, πέταξαν από τη χαρά τους! Παππούδες 
και γιαγιάδες, φίλοι και συγγενείς έτρεξαν να συγχαρούν τους γονείς σου και να μοι-
ραστούν τη χαρά τους. Πραγματικά δεν υπάρχει κάτι καλύτερο στον κόσμο από το 
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  Γενέθλια: Γιορτάζουμε τη γέν-
νηση ενός ανθρώπου. Δίνουμε και 
παίρνουμε δώρα
Είναι τόσο μεγάλη η χαρά όταν γεννιέται ένα παιδί, 
που γιορτάζουμε τη μέρα αυτή κάθε χρόνο. Τούρ-
τα, κεράκια, το τραγούδι και, φυσικά, δώρα! Ίσως, 
σε καμία άλλη γιορτή δεν παίρνουμε τόσα δώρα. 
Είναι η αγάπη των συγγενών και φίλων οι οποίοι 
θέλουν να δώσουν χαρά. Ένα παιδικό χαμόγελο, 
άλλωστε, αξίζει όσο τίποτε στον κόσμο. 

να γίνεσαι γονιός. Και μη νομίσεις 
ότι είναι κάτι εύκολο. Για θυμήσου 
τον Αβραάμ και τη Σάρα που όλη 
τους τη ζωή παρακαλούσαν τον 
Θεό να τους χαρίσει ένα παιδί και 
τελικά στα γεράματά τους απέκτη-
σαν με θαύμα τον Ισαάκ που το 
όνομά του σημαίνει «γέλιο», γιατί 
έδωσε πολλή χαρά στη ζωή τους. 

Το μέρος όπου ήρθες στον 
κόσμο είναι το πιο χαρούμενο 
νοσοκομείο, το μαιευτήριο! Ροζ 
και μπλε μπαλόνια, γλάστρες, αν-
θοδέσμες, γλυκά φτιάχνουν μία 
γιορτινή ατμόσφαιρα. Εντάξει, 
όλοι είχαν αγωνία περιμένοντας 
να γεννηθείς, αλλά μόλις ανακοινώθηκε η χαρούμενη είδηση της γέννησής σου, εξα-
φανίστηκε κάθε φόβος και αγωνία. Δε θα το θυμάσαι φυσικά, αλλά εκεί δέχτηκες τις 
πρώτες επισκέψεις, τα πρώτα δώρα. 

ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Πόσο χαριτωμένα είναι τα μωρά, και πόση χαρά δίνουν στην 
οικογένεια με τον ερχομό τους! Σχεδιάζουμε σε ένα μεγάλο χαρτί μία 
σκηνή, στην οποία η οικογένεια υποδέχεται το νέο μέλος της. Όλοι 
μαζί μεταμορφώνουμε κατόπιν το σχέδιο σε κολλάζ με πολύχρωμα 
αποκόμματα από περιοδικά.
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Τα γενέθλια μου!
Η πιο όμορφη στιγμή έφτασε! Είμαι περιτριγυρισμένος 
από πάρα πολλά κουτιά, μικρά και μεγάλα και πρέπει να 
τα ανοίξω όλα, γιατί όλα είναι για μένα. Σήμερα έχω τα 
γενέθλιά μου και μακάρι να τα είχα κάθε μέρα. Απορώ, 
δηλαδή, γιατί οι άνθρωποι να μην έχουν φτιάξει  ένα 
ημερολόγιο  πιο χαρούμενο; Γιατί να μην γιορτάζουμε 
πιο πολλές φορές τον χρόνο; Και μη νομίζετε ότι είμαι 
αχάριστος, δεν το λέω μόνο για μένα, αλλά για όλα τα 
παιδιά του κόσμου!

Δόξα Κοτσαλίδου, Οκαθρέπτηςμου

Κοιμήσουεσύ,μωράκιμου,σεκούνιακαρυδένια,
σερουχαλάκιακεντητάκαιμαργαριταρένια.
ΈλαΧριστέκαιΠαναγιάκαιπαρ’τοστουςμπαξέδες
καιγέμισετουςκόρφουςτουλουλούδια,μενεξέδες.
Κοιμήσουεσύ,παιδάκιμου,κιημοίρασουδουλεύει
καιτοκαλόσουριζικόσουκουβαλείκαιφέρνει.
Κοιμάταινιο,κοιμάταινιο,κοιμάταινιοφεγγάρι,
Κοιμάταιτοπαιδάκιμουστ’άσπροτομαξιλάρι.
Ούπνοςτρέφειταμωράκιη’γειαταμεγαλώνει
καιηκυράηΠαναγιάτακαλοξημερώνει.

Λαϊκό νανούρισμα

ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1.  Σε ένα μεγάλο χαρτί φτιάχνουμε κουτάκια για τον κάθε μήνα. Εκεί, 

καταγράφουμε τα γενέθλια του κάθε συμμαθητή και της κάθε 
συμμαθήτριάς μας. Κρεμάμε το χαρτί στην τάξη, και φροντίζουμε 
να θυμόμαστε πότε πρέπει να ευχηθούμε στους φίλους μας που 
γιορτάζουν.

2.  Πώς γιορτάζουμε τα γενέθλια ενός αγαπημένου μας προσώπου; 
Οργανώνουμε μια φανταστική ή και πραγματική γιορτή γενεθλίων για 
ένα συμμαθητή ή συμμαθήτρια ή ένα μέλος της οικογένειάς μας. Τι 
χρειαζόμαστε για μια επιτυχημένη γιορτή;

3.  Μοιραζόμαστε τις ιδέες μας πάνω στην ερώτηση: «Τι έχει περισσότερη 
σημασία σε ένα δώρο: να είναι ακριβό ή να δίνεται με αγάπη;». Η δασκάλα 
ή ο δάσκαλος γράφει όλες τις ιδέες μας στον πίνακα και στη συνέχεια, 
αφού τις παρατηρήσουμε, συζητάμε γι’ αυτές.
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   ΙΙ. Χριστούγεννα: Ο νεογέννητος Ιησούς,  
ένα δώρο στον κόσμο

  Από την Καινή Διαθήκη
Τα λόγια του αγγέλου στην Παναγία
Παρουσιάστηκε, λοιπόν, σ’ αυτήν ο 
άγγελος και της είπε: «Χαίρε εσύ, η 
προικισμένη με τη χάρη του Θεού! Ο 
Κύριος είναι μαζί σου. Ευλογημένη 
από τον Θεό είσαι εσύ περισσότερο 
απ’ όλες τις γυναίκες. Μη φοβάσαι 
Μαριάμ, ο Θεός σου έδωσε τη χάρη 
του. Θα μείνεις έγκυος, θα γεννήσεις 
γιο και θα τον ονομάσεις Ιησού. Αυ-
τός θα γίνει μέγας και θα ονομαστεί 
«Υιός του Υψίστου». Θα  βασιλέψει 
για πάντα και η βασιλεία του δε θα 
έχει τέλος.                                                                    Λκ. 1, 28-32

Η Γέννηση στη φάτνη της Βηθλεέμ
Εκείνες τις μέρες, ο Ρωμαίος Αυτοκράτορας 
Καίσαρας Αύγουστος διέταξε: «Όλοι οι άν-
θρωποι στην αυτοκρατορία μου πρέπει να 
απογραφούν. Τα ονόματά τους πρέπει να γρα-
φτούν σε καταλόγους για τη φορολογία. Κα-
θένας πρέπει, για τον λόγο αυτό, να πάει στην 
πόλη απ’ όπου κατάγεται». Έτσι και ο Ιωσήφ 
έπρεπε να πάει να δηλώσει το όνομά του στην 
πόλη του Δαβίδ, τη Βηθλεέμ, επειδή η κατα-
γωγή του ήταν από την οικογένεια του βασιλιά 
Δαβίδ. Ξεκίνησε, λοιπόν, από τη Ναζαρέτ μαζί 
με τη Μαρία, για το μακρύ ταξίδι τους. 

Στη Βηθλεέμ δεν βρήκαν χώρο στο παν-
δοχείο. Η μικρή πόλη ήταν γεμάτη ανθρώπους. 
Τελικά βρήκαν να μείνουν σ’ ένα στάβλο. Τη 
νύχτα η Μαρία γέννησε το παιδί της, ένα γιο. 
Τον σπαργάνωσε και τον ξάπλωσε σ’ ένα παχνί.
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Στην περιοχή εκείνη υπήρχαν με-
ρικοί βοσκοί, που έμεναν στην ύπαιθρο 
και φύλαγαν τα πρόβατά τους. Ξαφνικά 
έλαμψε γύρω τους φως, και τους πα-
ρουσιάστηκε ένας άγγελος. Οι βοσκοί 
τρόμαξαν, ο άγγελος όμως τους είπε: 
«Μην τρομάζετε! Σας φέρνω ένα χαρ-
μόσυνο μήνυμα. Ο Θεός σάς έστειλε 
τον Σωτήρα που σας είχε υποσχεθεί κι 
αυτός είναι ο Χριστός, ο Κύριος. Σήμερα 
γεννήθηκε στη Βηθλεέμ. Και τούτο είναι 
το σημάδι για να τον αναγνωρίσετε: θα 
βρείτε ένα βρέφος σπαργανωμένο και 
ξαπλωμένο μέσα σ’ ένα παχνί». 

Ξαφνικά τότε, κοντά στον άγγε-
λο, παρουσιάστηκε πλήθος αγγέλων, 
που υμνούσαν τον Θεό και έλεγαν: 
«Δόξα στον ύψιστο Θεό και ειρήνη στη 
γη. Αγάπη και σωτηρία για τους ανθρώ-
πους!». Οι βοσκοί πήγαν γρήγορα στη 
Βηθλεέμ. Εκεί βρήκαν τη Μαρία και τον 
Ιωσήφ, και το βρέφος ξαπλωμένο στο 
παχνί και τους διηγήθηκαν τα λόγια που 
τους είπε ο άγγελος γι’ αυτό το παιδί.

Η Μαρία διατηρούσε όλα αυτά 
τα λόγια στην καρδιά της και τα σκεφτό-
ταν συνεχώς. Οι βοσκοί γύρισαν πίσω 
δοξάζοντας και υμνώντας τον Θεό για 
όλα όσα άκουσαν και είδαν. Η Μαρία 
και ο Ιωσήφ έδωσαν στο παιδί το όνομα 
Ιησούς, όπως τους το είχε πει ο άγγελος.                                        

Λκ 2 8-20
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Τι να σου προσφέρουμε Χριστέ;
Όλα τα δημιουργήματα του Θεού νιώθουν
τηνανάγκηναπροσφέρουνκάτιστοννεογέν-
νητοΧριστό.

Οιάγγελοιπρόσφεραντονύμνο.
Ξαφνικά παρουσιάστηκε ένα πλήθος από 
την ουράνια στρατιά των αγγέλων, οι οποίοι 
υμνούσαν τον Θεό και έλεγαν:     «Δόξα στον 
ύψιστο Θεό και ειρήνη στη γη, αγάπη και σω-
τηρία για τους ανθρώπους» (Λκ. 2, 13-14).

Οιουρανοίπρόσφεραντοαστέρι.
Το αστέρι που είχαν δει οι μάγοι ν’ ανατέλ-
λει με τη γέννηση του παιδιού, προχωρού-
σε μπροστά τους. Τελικά ήρθε και στάθηκε 
πάνω από τον τόπο όπου βρισκόταν το παιδί 
(Μτ. 2, 9).

Οιμάγοιπρόσφερανταδώρα.
Όταν είδαν το παιδί με τη Μαρία, τη μητέ-
ρα του, έπεσαν στη γη και το προσκύνησαν. 
Ύστερα άνοιξαν τους θησαυρούς τους και 
του πρόσφεραν δώρα: χρυσάφι, λιβάνι και 
σμύρνα (Μτ. 2, 11).

Ηέρημοςπρόσφερετηφάτνη,ηγητησπη-
λιά,οιβοσκοίτονθαυμασμότους,ταζώατης
φάτνηςτηζεστασιάτουςκιεμείςοιάνθρω-
ποιτημητέρατουτηνΠαναγία.
 
Η προσκύνηση των μάγων
Όταν γεννήθηκε ο Ιησούς στη Βηθλεέμ της 
Ιουδαίας, στα χρόνια του βασιλιά Ηρώδη, 
έφτασαν στα Ιεροσόλυμα σοφοί μάγοι από 
την Ανατολή και ρωτούσαν: «Πού είναι ο νε-
ογέννητος βασιλιάς των Ιουδαίων; Είδαμε ν’ 
ανατέλλει το άστρο του και ήρθαμε να τον 
προσκυνήσουμε». Όταν έμαθε το νέο ο Ηρώ-
δης, ταράχτηκε, και μαζί του όλοι οι κάτοικοι 
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των Ιεροσολύμων. Φώναξε, λοιπόν, όλους τους αρχιερείς και τους γραμματείς του 
λαού και ζήτησε να τον πληροφορήσουν πού θα γεννηθεί ο Μεσσίας. Κι αυτοί του 
είπαν: «Στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας, γιατί έτσι γράφει ο προφήτης:

ΚιεσύΒηθλεέμ,στηνπεριοχήτουΙούδα,
δενείσαιδιόλουασήμαντηανάμεσα
στιςσπουδαιότερεςπόλειςτουΙούδα,
γιατίαπόσέναθαβγειαρχηγός,
πουθαοδηγήσειτονλαόμου,τονΙσραήλ».

Ο Ηρώδης τότε κάλεσε κρυφά τους μάγους κι έμαθε απ’ αυτούς από πότε ακριβώς 
φάνηκε το άστρο. Έπειτα τους έστειλε στη Βηθλεέμ λέγοντάς τους: «Πηγαίνετε και 
ψάξτε καλά για το παιδί· μόλις το βρείτε, να με ειδοποιήσετε, για να έρθω κι εγώ να 
το προσκυνήσω».

Οι μάγοι άκουσαν τον βασιλιά κι έφυγαν. Μόλις ξεκίνησαν, ξαναφάνηκε το 
άστρο που είχαν δει ν’ ανατέλλει με τη γέννηση του παιδιού, και προχωρούσε μπρο-
στά τους· τελικά ήρθε και στάθηκε πάνω από τον τόπο όπου βρισκόταν το παιδί. Χά-
ρηκαν πάρα πολύ που είδαν ξανά το αστέρι. Όταν μπήκαν στο σπίτι, είδαν το παιδί με 
τη Μαρία, τη μητέρα του, κι έπεσαν στη γη και το προσκύνησαν. Ύστερα άνοιξαν τους 
θησαυρούς τους και του πρόσφεραν δώρα: χρυσάφι, λιβάνι και σμύρνα. Ο Θεός όμως 
τους πρόσταξε στο όνειρό τους να μην ξαναγυρίσουν στον Ηρώδη· γι’ αυτό έφυγαν για 
την πατρίδα τους από άλλο δρόμο.                                                                                                               

Μτ 2, 1-12

Εμμανουήλ: το όνομα του Χριστού
«Η παρθένος θα μείνει 
έγκυος και θα γεννήσει 
γιο και θα του δώσεις το 
όνομα Εμμανουήλ»  (Μτ. 
1, 23). Στο κατά Ματθαί-
ον Ευαγγέλιο, ο άγγελος 
επαναλαμβάνει στον Ιω-
σήφ τα λόγια του προφή-
τη Ησαΐα, ο οποίος 800 
χρόνια πριν τη γέννηση 
του Χριστού προφήτευσε 
ότι το  όνομα του Ιησού 
Χριστού θα είναι «Εμμα-

νουήλ» που σημαίνει: ΟΘεόςείναιμαζίμας. 
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  Διαβάζουμε την Εικόνα της Γέννησης του Χριστού

Ο αγιογράφος πρώτα θέλει να τονίσει τον εορταστικό και πανηγυρικό χαρακτήρα των 
Χριστουγέννων. Άγγελοι, άνθρωποι, φύση γιορτάζουν, συμμετέχοντας στη μεγάλη 
χαρά της γέννησης του Χριστού. 

Στο κέντρο, βλέπουμε το πιο σημαντικό πρόσωπο: το θείο Βρέφος. Βρίσκεται 
μέσα σε σκοτεινό σπήλαιο που συμβολίζει το σκοτάδι που βρισκόταν ο κόσμος πριν τη 
γέννηση του Χριστού. Βρίσκεται σπαργανωμένο μέσα σε πέτρινη φάτνη και πάνω του 
πέφτει η ακτίνα του άστρου. Είναι ένας πολύ όμορφος τρόπος να μας δείξει ο αγιο-
γράφος ότι αυτό το βρέφος είναι ο Υιός του Θεού που το συνοδεύει το θείο φως του. 
Ταυτόχρονα, όμως, είναι και άνθρωπος που γεννήθηκε, όπως όλα τα μωράκια στον 
κόσμο, και γι’ αυτό εικονίζεται με τα σπάργανά του.

Η Παναγία βρίσκεται γονατιστή δίπλα του να το προσκυνά. Ζωγραφίζεται μεγα-
λύτερη από τα υπόλοιπα πρόσωπα της παράστασης. Είναι το πρόσωπο που τιμούμε 
ιδιαίτερα, γιατί με την αποδοχή της γεννήθηκε ο Χριστός.  

Μέσα στο σπήλαιο και πίσω από τη φάτνη, ζωγραφίζονται ένα βόδι κι ένα γαϊ-
δουράκι, που συμβολίζουν τους ανθρώπους της Παλαιάς Διαθήκης που περίμεναν και 
αναγνώρισαν τον Ιησού ως Μεσσία.

Στο επάνω αριστερό μέρος της εικόνας, άγγελοι κοιτάζουν το αστέρι και δοξο-
λογούν. Ο Ιωσήφ δεν είναι δίπλα στην Παναγία, όπως θα περίμενε κανείς, αλλά στην 
άκρη της εικόνας. Ο ζωγράφος θέλει να τονίσει ότι δεν είναι ο πατέρας, αλλά μόνον ο 
προστάτης του Ιησού και της Μητέρας του.
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Στο άλλο κάτω άκρο της εικόνας, εικονίζεται το πρώτο λουτρό του βρέφους. 
Είναι μια σκηνή που δεν αναφέρεται στο Ευαγγέλιο, αλλά χρησιμοποιείται από τον 
αγιογράφο για να δείξει ότι ο Θεός που έγινε άνθρωπος συμμετέχει σε όλες τις πτυχές 
της ανθρώπινης ζωής.

Παραστάσεις της Γέννησης απ’ όλο τον κόσμο

ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1. Παρατηρούμε προσεκτικά τις εικόνες της Γέννησης από όλο 

τον κόσμο. Απαντάμε στις παρακάτω ερωτήσεις, προσέχοντας 
να στηρίζουμε τη θέση μας με λογικά επιχειρήματα:
	 Τι βλέπω; Τι νομίζω ότι θα ακολουθήσει στην ιστορία;
	 Τι σκέφτομαι γι’ αυτό που βλέπω;
	 Τι είναι αυτό που με κάνει να αναρωτιέμαι

2. Με φιγούρες πήλινες ή πλαστικές ή ακόμα και με χαρτονένιες που θα 
ζωγραφίσουμε στην τάξη, φτιάχνουμε και στολίζουμε σε μια γωνιά 
μία φάτνη. Δίνουμε ιδιαίτερη σημασία στα πρόσωπα, στις θέσεις  και 
στο ύφος τους.

3. Μοιραζόμαστε ιδέες και φράσεις μας για τη λέξη «Χριστούγεννα». 
Ο δάσκαλος ή η δασκάλα καταγράφει τις ιδέες μας στον πίνακα και 
μας βοηθάει να συζητήσουμε και να απαντήσουμε στην ερώτηση «τι 
γιορτάζουμε τελικά τα Χριστούγεννα;».
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  ΙΙΙ. Η γιορτή των Χριστουγέννων και της 
Πρωτοχρονιάς
Στις 25 Δεκεμβρίου η Εκκλησία γιορτάζει τα Χριστούγεννα, ψάλλοντας το τροπάριο:

Ἡγέννησίςσου,ΧριστὲὁΘεὸςἡμῶν,
ἀνέτειλετῷκόσμῳτὸφῶςτὸτῆς
γνώσεως·ἐναὐτῇγὰροἱ
τοῖςἄστροιςλατρεύοντες,ὑπὸ
ἀστέροςἐδιδάσκοντο·σὲ
προσκυνεῖντὸνἭλιοντῆς
δικαιοσύνηςκαὶσὲγινώσκεινἐξ
ὕψουςἀνατολήν,Κύριεδόξασοι.

Η Γέννησή Σου, Χριστέ και Θεέ μας, έκανε να 
ανατείλει στον κόσμο το φως της αληθινής 
γνώσης. Γιατί στη Γέννησή Σου, εκείνοι που 
ως τώρα λατρεύανε τα αστέρια, διδάχτηκαν 
από το αστέρι που τους οδήγησε στη 
φάτνη να προσκυνούν μονάχα Εσένα, που 
είσαι ο Ήλιος της Δικαιοσύνης και να Σε 
αναγνωρίσουν σαν ανατολή που χαράζει 
από ψηλά. Κύριε, ας είσαι δοξασμένος!

  Από την ελληνική και ξένη λογοτεχνία
Κωστής Παλαμάς, Να ’μουν του στάβλου έν’ άχυρο
Να’μουντουστάβλουέν’άχυρο,έναφτωχόκομμάτι
τηνώραπ’άνοιγ’οΧριστόςστονήλιοτουτομάτι.
Ναιδώτηνπρώτητουματιάκαιτοχαμόγελότου,
τοστέμματωνακτίνωντουγύρωστομέτωπότου.
Ναλάμψωαπότηλάμψητουκιεγώσανδιαμαντάκι
κιαπότηθείατουπνοήναγίνωλουλουδάκι.
Ναμοσκοβοληθώκιεγώαπότηνευωδία,
πουάναψεσταπόδιατουτωνΜάγωνηλατρεία.
Να’μουντουστάβλουέναάχυροέναφτωχόκομμάτι
τηνώραπ’άνοιγ’οΧριστόςστονήλιοτουτομάτι.

Τέλλος Άγρας, Είδα χτες το βράδυ στ’ όνειρό μου
Είδαχτεςτοβράδυστ’όνειρόμου,
τονγεννημένομαςΧριστό,
ταβόδιαεπάνωτουεφυσούσαν,
όλοτοχνώτοτουςζεστό.

Τομέτωπότουήτανσανήλιος,
καιμέσαηφάτνηηφτωχική,
άστραφτεπιοκαλάαπόμέρα,
μεκάποιαλάμψημαγική.
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ΣταπόδιατουέσκυβανοιΜάγοι
κιέμοιαζετ’άστροαπόψηλά
πωςθακαθίσεισανκορώνα,
στηςΠαναγίτσαςταμαλλιά.

Βοσκοίπολλοίκαιβοσκοπούλες,
τονπροσκυνούσανταπεινά,
ξανθόμαλλοιάγγελοιεστεκόνταν
κιέψελνανγύρωτου«ωσαννά».

Μακιαπόαγγέλουςκιαπόμάγους,
δενζήλεψαάλλοπιοπολύ,
όσοτηςΜάναςΤουτοστόμα,
καιτοζεστόζεστόφιλί.

Ο Ινδιάνος στη φάτνη
ΝαέναςΙνδιάνοςμεςστηφάτνη.
Περίεργο.Πώςβρέθηκεεδώ;
Ανάμεσασταπρόβατα,στουςμάγους,
Κάτ’απ’τ’αστέρι,δίπλαστονβοσκό;
–Γκρίζεαητέ,ναφύγειςαπ’τηφάτνη.
Παρ’τοτσεκούρισουκαιδρόμοαπόδω.
Τιθέσημπορείνα’χειέναςΙνδιάνος
πλάιστοθείο,νιογέννητομωρό;
Μαεκείνοςδενακούει,δεναπαντάει.
Κουράστηκε.Ταξίδιμακρινό....
Γυρίζει,τουςκοιτάει,χαμογελάει,
χαμόγελοαγάπης,τρυφερό.
Ίσωςναάκουσετομήνυματηςφάτνης
κιέτρεξενα’ρθειτόσοβιαστικά,
ναπεισεόλουςμαςμ’αυτότοχαμογέλιο:
«Ειρήνη,αδέλφια,κιαγάπηστηνκαρδιά».

Τζιάνι Ροντάρι, Φλυαρίεςανάμεσα
στονουρανόκαιτηγη
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   Ελληνικά  κάλαντα 
Χριστουγεννιάτικα κάλαντα

Καλήνεσπέρανάρχοντες
κιανείναιορισμόςσας
Χριστούτηθείαγέννηση
ναπωστ’αρχοντικόσας.

Χριστόςγεννάταισήμερον
ενΒηθλεέμτηπόλη
οιουρανοίαγάλλονται
χαίρειηφύσιςόλη.

Εντωσπηλαίωτίκτεται
ενφάτνητωναλόγων
οβασιλεύςτωνουρανών
καιποιητήςτωνόλων.

Πλήθοςαγγέλωνψάλλουσι
το«Δόξαενυψίστοις»
καιτούτοΆξιονεστί
ητωνποιμένωνπίστις.

ΕκτηςΠερσίαςέρχονται
τρειςΜάγοιμεταδώρα
άστρολαμπρότουςοδηγεί
χωρίςναλείψειώρα.

Κάλαντα Χριστουγέννων Πελοποννήσου
Χριστούγεννα,πρωτούγεννα,πρώτηγιορτήτουχρόνου,
Γιαεβγάτε,διέτε,μάθετεπουοΧριστόςγεννάται
Γεννιέταικιανασταίνεταιστομέλικαιστογάλα,
Ταμέλιτρωνοιάρχοντες,τογάλαοιαφεντάδες
Καιτομελισσοβότανοτολουζοντ’οικυράδες.
Κυράψηλή,κυράλιγνή,κυράκαμαροφρύδα
Κυράμουότανστολίζεσαικαιπαςστηνεκκλησιάσου
Βάνειςτονήλιοπρόσωποκαιτοφεγγάριαγκάλη
Καιτονκαθάριοαυγερινότονβάζειςδακτυλίδι.
Εμείςεδώδενήρθαμεναφάμεκαιναπιούμε
παράσαςαγαπούσαμεκιήρθαμενασαςδούμε.
Εδώπουτραγουδήσαμεπέτραναμηνραγίσει
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Καιονοικοκύρηςτουσπιτιούχρόνουςπολλούςναζήσει.
Δώστεμαςκαιτονκόκοραδώστεμαςκαιτηνκότα
δώστεμαςκαιπέντ’έξιαυγάναπάμεσ’άλληπόρτα.

Πρωτοχρονιάτικα κάλαντα
ΑρχιμηνιάκιΑρχιχρονιά
ψηλήμουδεντρολιβανιά
κιαρχήκαλόςμαςχρόνος
εκκλησιάμετ’άγιοθρόνος.

ΑρχήπουβγήκεοΧριστός
άγιοςκαιπνευματικός,
στηγηναπερπατήσει
καιναμαςκαλοκαρδίσει.

ΆγιοςΒασίληςέρχεται,
καιδενμαςκαταδέχεται,
απότηνΚαισαρεία,
συ’σαιαρχόντισσακυρία.

Βαστάεικόνακαιχαρτί
ζαχαροκάρνο,ζυμωτή
χαρτίκαικαλαμάρι
δεςκαιμε,δεςκαιμετοπαλικάρι.

Τοκαλαμάριέγραφε,
τημοίρατουτηνέλεγε
καιτοχαρτίκαιτοχαρτίομίλει
Άγιεμου,άγιεμουκαλέΒασίλη.

Κάλαντα Ζακύνθου
Αρχιμηνιάκιαρχιχρονιάκιαρχήκαλόςμαςχρόνος,
υγείααγάπηκαιχαράναφέρειονέοςχρόνος,
υγείααγάπηκαιχαράναφέρειονέοςχρόνος.
Ναζήσειοκύρηςοκαλόςναζήσεικιηκυράτου,
όλατουκόσμουτ’αγαθάναέχειηφαμελιάτου,
όλατουκόσμουτ’αγαθάναέχειηφαμελιάτου.
Ναζήσειτ’αρχοντόπουλοπου‘χεικαρδιάμεγάλη,
σ’εμάςκαιτηνπαρέαμαςέναφλουρίναβάλει,
σ’εμάςκαιτηνπαρέαμαςέναφλουρίναβάλει.
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  Κάλαντα και τραγούδια απ’ όλο τον κόσμο

Σάντα Λουτσία 
ΣάνταΛουτσίαΣάνταΛουτσία
πλημμύρισ’απόφωςηΣουηδία
Φωςγιααγάπηφωςγιαυγεία
ΣάνταΛουτσίαΣάνταΛουτσία
Στ’άσπραντυμένατακοριτσάκια
καισταμαλλάκιατουςλάμπουνκεράκια
Όνειροαπόφωςμιαοπτασία
ΣάνταΛουτσίαΣάνταΛουτσία.

Παραδοσιακό Σουηδίας, μετάφραση Γιαννίκου Κατερίνα

Η Μπεφάνα 
ΈρχεταιέρχεταιηΜπεφάναμετησκούπατημεγάλη 
σταπαιδιάτηςΙταλίαςδώραγιαναφέρειπάλι

Απ’τηΡώμηξεκινάεικαιστηΝάποληθαφτάσει
καιαπόκειστηΒενετίακαιστηνΠίζαθαπετάξει

ΗΜπεφάναηΜπεφάνα
θα‘ρθειπάλιηΜπεφάνα
ΌλημέρακιόληνύχτατοΧριστόστασπίτιαψάχνει
καιδωράκιασταπαιδάκιααπ’τοσάκοτηςθαβγάλει

Είναιαστείακαιγελάεικαιτοσκούφοτηςφοράει
κιότανβλέπειγονδολιέρηχαίρεταικαιτραγουδάει

ΗΜπεφάναηΜπεφάνα
θα’ρθειπάλιηΜπεφάνα

Είναιαστείακαιγελάεικαιτοσκούφοτηςφοράει
κιότανβλέπειγονδολιέρηχαίρεταικαιτραγουδάει

ΗΜπεφάναηΜπεφάνα
θα‘ρθειπάλιηΜπεφάνα.

Παραδοσιακό Ιταλίας, μετάφραση Γιαννίκου Κατερίνα
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  Τα Χριστούγεννα στην Ελλάδα. Ήθη και έθιμα
Τα Χριστούγεννα στην Ελλάδα ο τόπος γεμίζει μελωδίες γιορτινές και οι δρόμοι και οι 
πλατείες φωτίζονται και πλημμυρίζουν από κόσμο. Οι οικογένειες και οι παρέες μεγα-
λώνουν. Από τις κουζίνες των σπιτιών ξεχύνονται λογιών λογιών αρώματα, στολισμέ-
να καραβάκια και χριστουγεννιάτικα δέντρα καμαρώνουν στα σπίτια και στις βιτρίνες 
των μαγαζιών, παραμύθια και ιστορίες για καλικάντζαρους λέγονται δίπλα στο αναμ-
μένο τζάκι, δώρα, παιχνίδια και ευχές δίνουν αυτές τις ημέρες το δικό τους ξεχωριστό 
χρώμα σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας. 

ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1.  Με τη βοήθεια της δασκάλας ή του δασκάλου μας, ή και του 
δασκάλου ή της δασκάλας της Μουσικής, χωριζόμαστε σε μικρές 
ομάδες. Ετοιμάζουμε και παρουσιάζουμε χριστουγεννιάτικη 
μουσική και τραγούδια που μας αρέσουν σε όλο το σχολείο, από τάξη σε 
τάξη. Δίνουμε προσοχή και στην παρουσίαση: ναι στα σκουφάκια και στα 
τρίγωνα, όχι στα βατραχοπέδιλα και τις κοντομάνικες μπλούζες!

2.  Παρατηρούμε με προσοχή τον πίνακα του Νικολάου Λύτρα «Τα κάλαντα» 
(σελ. 66). Σκεφτόμαστε και συζητάμε με επιχειρήματα:

	 	 	Τι μπορεί να σκέφτονται ή να νιώθουν τα πρόσωπα του πίνακα σε 
σχέση με αυτό που κάνουν;

3.  Κατασκευάζουμε και στολίζουμε όλοι μαζί ένα καραβάκι, ακούγοντας 
κάλαντα από διάφορες περιοχές της Ελλάδας!

4.  Οργανώνουμε μια επίσκεψη σε ένα ίδρυμα της πόλης ή της περιοχής 
μας για να πούμε τα κάλαντα (χωρίς να ξεχάσουμε το καραβάκι μας!). 
Ετοιμάζουμε και παίρνουμε μαζί μας και μικρά δώρα, για να σκορπίσουμε 
ακόμα περισσότερη χαρά!

5.  Φτιάχνουμε ένα χριστουγεννιάτικο δέντρο στο ταμπλό της τάξης. Για 
στολίδια κόβουμε στρογγυλά χαρτάκια και πάνω τους γράφουμε ένα 
συναίσθημα που μας φέρνουν τα Χριστούγεννα.

6.  Φτιάχνουμε από πηλό μικρά και ελαφρά στολίδια για το χριστουγεννιάτικο 
δέντρο. Αφού στεγνώσουν καλά, τα χρωματίζουμε και τα διακοσμούμε με 
τη βοήθεια της δασκάλας ή του δασκάλου μας, ή και της δασκάλας ή του 
δασκάλου των Εικαστικών.

7.  Αναζητούμε  και παρουσιάζουμε στην τάξη χριστουγεννιάτικα έθιμα του 
τόπου μας.

8.  Φτιάχνουμε με πολύχρωμα υλικά όμορφες κάρτες για να ευχηθούμε 
«Καλά Χριστούγεννα» στα αγαπημένα μας πρόσωπα!
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Κάθε περιοχή έχει τα δικά της 
έθιμα από τα παλιά χρόνια έως σή-
μερα. Τα κάλαντα των παιδιών, το 
χριστουγεννιάτικο δέντρο ή το στο-
λισμένο φανάρι, τα φαναράκια της 
νύχτας, τα παιχνίδια και τα γλυκά εί-
ναι παραδόσεις που διαφέρουν από 
τόπο σε τόπο.

Νωρίς το πρωί της παραμο-
νής, τα παιδιά βγαίνουν στους δρό-
μους και λένε τα κάλαντα: «Καλήν 
ημέραν άρχοντες, κι αν είναι ορι-
σμός σας, Χριστού τη Θεία Γέννηση 
να πω στ’ αρχοντικό σας…».

Γλυκά των Χριστουγέννων
Τα παραδοσιακά γλυκά της γιορτής είναι τα μελομακάρονα, οι κουραμπιέδες και οι 
δίπλες. Παραδοσιακά επίσης οι νοικοκυρές έπλαθαν το χριστόψωμο που γίνεται με 
ειδική μαγιά φτιαγμένη με ξερό βασιλικό και το ζύμωμά του είναι μια ιεροτελεστία 
με πολλή υπομονή. Στη διάρκεια του ζυμώματος η νοικοκυρά λέει: «Ο Χριστός γεννιέ-
ται, το φως ανεβαίνει, το προζύμι για να γένει». Το χριστόψωμο είναι το ψωμί για το 
χριστουγεννιάτικο τραπέζι. Ο νοικοκύρης το κόβει, αφού πρώτα το σταυρώσει, και το 
μοιράζει σε όλη την οικογένεια και στους καλεσμένους.

Το έθιμο του αναμμένου πουρναριού στην Ήπειρο
Όποιος πάει στο σπίτι του γείτονα, για να πει τα «χρόνια πολλά», μα και τα παντρε-
μένα παιδιά που θα πάνε στο πατρικό τους, κρατούν ένα κλαδί δέντρου που καίει 
τρίζοντας. Έτσι αναμμένο, το πηγαίνουν και γεμίζουν φωτιές και κρότους τα σκοτεινά 
δρομάκια του χωριού. Σε άλλα χωριά, δεν κρατούν ολόκληρο το κλαδί του δέντρου, 
αλλά μια χούφτα δαφνόφυλλα και πουρναρόφυλλα, που τα πετούν στο τζάκι μόλις 
μπούνε στο σπίτι. Όταν τα ξερά φύλλα πιάσουν φωτιά κι αρχίσουν να τρίζουν και να 
πετάνε σπίθες, εύχονται: «Αρνιά, κατσίκια, νύφες και γαμπρούς!».

Το «τάισμα» της βρύσης στη Θεσσαλία
Τα μεσάνυχτα ή κοντά στο χάραμα των Χριστουγέννων, οι κοπέλες πηγαίνουν στην πιο 
κοντινή βρύση για «να κλέψουν το άκραντο νερό», δηλαδή το αμίλητο, γιατί σε όλη τη 
διαδρομή δεν μιλούν καθόλου. Μόλις φτάσουν, αλείφουν τη βρύση με βούτυρο και 
μέλι, και βάζουν ένα κλαδί ελιάς με την ευχή: «όπως τρέχει το νερό σ’ βρυσούλα μ’, 
έτσ’ να τρέχ’ και το βιο μ’», δηλαδή: όπως τρέχει το νερό να τρέχει και η ευημερία στο 
σπίτι τον καινούριο χρόνο και η ζωή του να είναι γλυκιά σα μέλι.
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  Πρωτοχρονιάτικα έθιμα και παραδόσεις
Όπως τα Χριστούγεννα έτσι και την Πρωτοχρονιά όλοι είναι χαρούμενοι και προετοι-
μάζονται για την πρώτη μέρα του νέου χρόνου με γιορτινές μελωδίες, πεντανόστιμα 
γλυκά, παραμύθια και ιστορίες, δώρα και ευχές για ένα χρόνο γεμάτο υγεία, χαρά και 
αγάπη.

Το σπάσιμο του ροδιού
Το ρόδι είναι σύμβολο αφθονίας, γονιμότητας και 
καλής τύχης. Σύμφωνα με την παράδοση όλη η οι-
κογένεια πηγαίνει πρωί-πρωί στην εκκλησία και ο 
πατέρας έχει στην τσέπη του ένα ρόδι. Μόλις επι-
στρέψουν στο σπίτι, μπαίνει πρώτος στο σπίτι για 
να κάνει ποδαρικό, με το ρόδι στο χέρι. Μόλις μπει 
με το δεξί, ρίχνει με δύναμη το ρόδι στο πάτωμα, 
έτσι ώστε να σπάσει και να πεταχτούν οι σπόροι 
του παντού και εύχεται «με υγεία, ευτυχία και χαρά 
το νέο έτος κι όσες ρώγες έχει το ρόδι, τόσες λίρες 
να έχει η τσέπη μας όλη τη χρονιά».

Οι κολόνιες στην Κεφαλονιά
Το βράδυ της παραμονής της Πρωτοχρονιάς οι κάτοικοι του νησιού μα και οι επισκέ-
πτες κατεβαίνουν στους δρόμους του νησιού με μπουκάλια με κολόνιες στα χέρια, 
ραίνουν ο ένας τον άλλον και τραγουδούν, «Ήρθαμε με ρόδα και με ανθούς να σας 
ειπούμε χρόνους πολλούς». Τέλος, ανταλλάσσουν και την τελευταία ευχή του χρόνου 
που είναι «Καλή Αποκοπή», δηλαδή με το καλό να αποχωριστούμε τον παλιό χρόνο. 

Το έθιμο της βασιλόπιτας
Μια φορά κι έναν καιρό στη μακρινή Καισάρεια 
της Καππαδοκίας ζούσε ο Μέγας Βασίλειος, ένας 
επίσκοπος που αγαπούσε και βοηθούσε τους συ-
νανθρώπους του. Ζούσαν ειρηνικά, όταν μια μέρα 
έφτασε στην πόλη ένας βάρβαρος στρατηγός και 
ζήτησε να του δώσουν όλο το χρυσάφι της Καισά-
ρειας, αλλιώς θα κατέστρεφε την πόλη. 

Ο Μέγας Βασίλειος προσευχήθηκε όλη τη 
νύχτα στον Θεό για να σωθεί η πόλη. Oι φτωχοί 
κάτοικοι της πόλης μάζεψαν ό,τι χρυσό είχε ο κα-
θένας και τα παρέδωσαν για να σώσουν την πόλη 
και να σωθούν. Τότε εμφανίστηκε ο Άγιος Μερκού-
ριος, ορμητικός καβαλάρης, κι έδιωξε τον στρατη-
γό και τους στρατιώτες του. 
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Έτσι σώθηκε η πόλη της Καισάρειας, μα ο Μέγας Βασίλειος βρέθηκε σε δύσκο-
λη θέση! Θέλησε να μοιράσει τα χρυσαφικά στους κατοίκους της πόλης και να πάρει 
ο καθένας ό,τι ήταν δικό του. Αυτό ήταν αδύνατον! Προσευχήθηκε, λοιπόν, ο Μέγας 
Βασίλειος να τον φωτίσει ο Θεός, τι να κάνει.

Την άλλη μέρα φώναξε τους διακόνους και έδωσε εντολή να ζυμώσουν μικρές 
πίτες και σε κάθε μία θα έβαζαν και λίγα χρυσαφικά. Όταν ετοιμάστηκαν, τις μοίρασε 
σαν ευλογία σε όλους τους κατοίκους της Καισάρειας. Η έκπληξή τους δεν περιγρα-
φόταν, όταν κάθε οικογένεια έβρισκε μέσα στην μικροσκοπική πίτα τα χρυσαφικά της. 
Ήταν γι’ αυτούς μια ξεχωριστή πίτα. Ήταν η βασιλόπιτα που χάριζε χαρά και ευλογία. 
Από τότε φτιάχνουν σε κάθε σπίτι και μια βασιλόπιτα με το φλουρί μέσα, την πρώτη 
μέρα του χρόνου, τη μέρα του Αγίου Βασιλείου.

  Έθιμα από όλο τον κόσμο
Γαλλία

Την παραμονή των Χριστου-
γέννων τα παιδιά αφήνουν τα 
παπούτσια τους στο τζάκι και 
περιμένουν τον Père Noël, τον 
Πατέρα των Χριστουγέννων, 
να τους τα γεμίσει με δώρα. 
Το πρωί βρίσκουν ακόμα γλυ-
κά, φρούτα, καρύδια και μικρά 
δωράκια κρεμασμένα στο Χρι-
στουγεννιάτικο δέντρο. Στους 
καθεδρικούς ναούς της Γαλλί-
ας γίνεται αναπαράσταση της 
γέννησης του Χριστού. Στη νό-

τια Γαλλία, ένα μεγάλο κούτσουρο καίει στο τζάκι από τα Χριστούγεννα μέχρι και την 
Πρωτοχρονιά, έθιμο που συναντάμε και στη χώρα μας, γνωστό ως «Χριστόξυλο».

Κίνα
 Οι Κινέζοι στολίζουν χριστουγεννιάτικα δέντρα με  πολύχρωμα στολίδια που έχουν 
κατασκευάσει από χαρτί. Τα παιδιά κρεμάνε βαμβακερές κάλτσες, περιμένοντας τον 
Λαμ Κουνγκ Κουνγκ, δηλαδή τον «Καλό γερο-πατέρα», να τους φέρει τα γλυκά και τα 
δώρα τους. 
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Ιαπωνία
Οι Ιάπωνες περιμένουν την παραμονή των Χριστουγέννων τον δικό τους 
Αϊ-Βασίλη, τον Χοτέισο, που έχει μάτια και πίσω από το κεφάλι του και 
κρατάει μία μεγάλη σακούλα με παιχνίδια.

ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1.  Παρατηρούμε προσεκτικά την εικόνα του Μεγάλου Βασιλείου 

στη σελ. 70. Μοιάζει καθόλου με τις εικόνες που γεμίζουν τις 
τηλεοράσεις μας και πολλές βιτρίνες τα Χριστούγεννα; Συζητώ τις 
παρατηρήσεις και τις ιδέες μου με όλη την τάξη. 

2.  Διαβάσαμε πως ο Άγιος Βασίλειος είδε ότι οι συνάνθρωποί του βρίσκονταν 
σε δύσκολη θέση και σκέφτηκε πώς θα μπορούσε η κατάσταση να είναι 
διαφορετική. Σκέφτομαι: «Στη γειτονιά μου, θα ήθελα τα Χριστούγεννα να 
ήταν…». 

3.  Δίνω τις δικές μου απαντήσεις για το πώς θα ήθελα να είναι η όψη, η 
ατμόσφαιρα και οι άνθρωποι της γειτονιάς μου τα Χριστούγεννα, και 
μοιράζομαι τις ιδέες μου με τον διπλανό ή τη διπλανή μου. Ύστερα, 
ανακοινώνουμε μαζί τις καλύτερες ιδέες μας σε όλη την τάξη.

4.  Από όλα τα χριστουγεννιάτικα παραμύθια που ξέρουμε, επιλέγουμε 
το αγαπημένο των περισσότερων στην τάξη και το παρουσιάζουμε σαν 
θεατρική παράσταση. Στην αφίσα που θα φτιάξουμε για την παράστασή 
μας, γράφουμε ποιος έγραψε το παραμύθι, από ποια χώρα είναι και γιατί 
το διαλέξαμε.

5.  Χωριζόμαστε σε ομάδες, η καθεμιά από τις οποίες διαλέγει να παρουσιάσει 
ένα από τα χριστουγεννιάτικα ήθη και έθιμα από όλο τον κόσμο που της 
έκαναν εντύπωση. Προσοχή: δεν πρέπει δύο ομάδες να διαλέξουν το ίδιο 
έθιμο!
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